

透过现象看本质——马可福音 2:18-22 The Reality Behind the Surface Issue – Mark 2:18-22

引言、大纲

- 读经：马可福音 2:18-22；歌罗西书 2:13-23。
- 发烧头疼是表象，本质有可能是感冒，有可能是昨天刚打了疫苗。考试不及格是表象，本质有可能是天生智商不够，有可能是偷懒不好好学习。教会人丁兴旺是表象，本质有可能是神的祝福，有可能是撒旦的迷惑。耶稣的教导很大程度上就是要挑战我们要透过现象看本质！我们太容易只看现象，而不去思考本质；或看到某种现象，就去仓促地断定背后的本质。
- 大纲：
 - 标题：透过现象看本质
 - 1. 表面的问题：禁食（18 节）
 - 2. 本质问题一：耶稣是谁（19-20 节）
 - 3. 本质问题二：水火不容的根基（21-22 节）

表面的问题：禁食（18 节）

- “当下”：刚从利未家的筵席上出来（15-17 节），有说有笑，可能还打着饱嗝，就遇到了这群正在禁食的人。一群饥肠辘辘的人，碰上一群酒足饭饱的人。
- “禁食”：当时犹太人普遍观念，禁食是敬畏神的必要表现，是旧约摩西律法的要求。但事实上，摩西律法只有一次对禁食的规定，一年一度，在赎罪日（利 16:29-34）。

禁食真义：“刻苦己心，”专心寻求神，为着某种特定的负担压着灵魂。认罪也好、祈求也好，都是因着某种迫切的属灵需求，人们自愿禁食，暂时把肉体的需求放在一边，为着更重要的灵魂需求，刻苦己心向神祷告。这是自愿发自内心的，不是律法规定的。

后来，犹太人信仰全面堕落，变得越来越徒有外表没有实质。禁食渐渐变成一种传统，一种功德，甚至成了一种炫耀自夸的表演，目的不再是谦卑寻求神，而是为了表现自己的灵命境界多么高。法利赛人一周禁食两次（路 18:12），一次在周一，一次在周四。

- “约翰的门徒”：他们跟法利赛人有什么相干？当年法利赛人找约翰施洗，被约翰劈头盖脸骂了一通（太 3:7-10），他的门徒也不可能不知道法利赛人彻底败坏的灵命。最有可能的解释：他们被法利赛人利用了。他们的禁食可能是出自真实悔改的心，旧约很多禁食表达悔改的例子（如拿 3:5-9），他们对耶稣门徒不禁食可能有些真实的困惑。法利赛人利用这一点，煽动他们一起来质问耶稣，表面上看好像他们成了一伙儿的。

亮光: 外表形式主义对人影响如此严重, 以致于这些整天听约翰传讲真实悔改信息的门徒, 明知自己跟法利赛人完全不是一伙儿的, 都在这个问题上做出妥协, 让他们觉得, 至少在禁食这一点上, 法利赛人做得更好。

- “你的门徒倒不禁食, 这是为什么呢?” : 从法利赛人口里出来, 很可能带着自以为义的骄傲和对耶稣的鄙视论断; 从约翰门徒口里出来, 很可能带着真诚的疑惑, 想要听耶稣如何回应。 不论语气如何, 关注点都是外在表现。耶稣要挑战他们透过问题看本质。

本质问题一：耶稣是谁（19-20节）

- “新郎和陪伴之人同在”：婚礼的比喻。婚礼是喜庆的场合。犹太人的婚礼是隆重的庆典, 他们会为新人举办一周的流水席, 随时欢迎宾客进来庆祝, 随时吃喝、唱歌跳舞。陪伴之人, 就是新郎的宾客, 必须喜乐出席, 否则是极不合宜的。犹太拉比明确教导: “新郎的宾客不用遵守任何妨碍他们喜乐的宗教规条。”包括禁食。

比喻的重点在于新郎的身份, 新郎就是耶稣。施洗约翰用了同样的比喻(约 3:29)描述他见耶稣广收门徒的喜乐, 所以约翰的门徒马上就能明白。他们应当得出结论, 耶稣就是约翰所见证的弥赛亚, 要相信他、跟随他, 并且是喜乐地跟随。弥赛亚同在的喜乐与刻苦己心的禁食是格格不入的。

如果新郎的宾客要为新郎喜乐, 那耶稣的门徒岂不更应该为耶稣喜乐? 这里要我们看到福音的喜乐! 神的同在是最好的消息, 所以基督徒一定会喜乐!

路加福音 4:18-19 “主的灵在我身上, 因为他用膏膏我, 叫我传福音给贫穷的人, 差遣我报告被掳的得释放、瞎眼的得看见, 叫那受压制的得自由, 报告神悦纳人的禧年。”

亮光: 真信徒的基本标志是喜乐, 而律法主义的基本标志是悲哀。律法主义只有条条框框, 不管自以为能不能达到标准, 都没有主同在的喜乐, 只有独立自强的冷酷悲哀。如果你相信自己是真基督徒, 但喜乐常常缺失, 检查一下: 你生活里是否常常中了律法主义圈套, 在圣经之外添加了太多条条框框的律法, 以此来论断别人论断自己?

- “但日子将到, 新郎要离开他们”: “离开”字面是“被拿走、被移除、被取掉”, 暗指一种突然的、暴力的、出人意料、违背人们意愿的离开。正常婚礼显然没有这一步。耶稣明显是在暗示他十字架的牺牲。那时, 门徒就要禁食, 意味着巨大的悲哀痛苦。

以赛亚书 53:8 “因受欺压和审判, 他**被夺去**, 至于他同世的人, 谁想他受鞭打, 从活人之地**被剪除**, 是因我百姓的罪过呢?”

但以理书 9:26 “过了六十二个七, 那受膏者必**被剪除**, 一无所有。……”

亮光: 跟耶稣的关系决定你在什么场合应有怎样的敬拜表现。决定真实敬拜方式的, 不是各种宗教规条的外在约束, 而是你跟耶稣的关系, 以及这种关系在每个场合中恰当的

表现。法利赛人整个搞反了，他们是以外在表现来定义跟神的关系，而神的真理是要以跟神的关系来定义外在表现。整个搞反，当时的犹太教体系已经彻底无法补救了。

本质问题二：水火不容的根基（21-22 节）

- “新布……旧衣服……新酒……旧皮袋”：一个缝补衣服的比喻，一个是酒袋装酒的比喻。新布会缩水，扯烂旧衣服；新酒会发酵，产生气体，撑破旧皮袋。

两个比喻说明同样道理：当时的宗教系统已经彻底败坏，无可救药，已经到了与真理水火不容的地步。耶稣传讲罪人需要悔改，他们不承认自己是罪人。耶稣传讲赦罪的恩典，他们只想证明自己的义。耶稣传讲人需要重生、需要新的心，他们根本不明白心是什么，眼中只有肉体行为。耶稣传讲喜乐甘心的顺服，他们传讲苦苦修行的表现。耶稣传讲如何蒙神的悦纳，他们只想讨人的喜悦。耶稣传讲的是内在关系，他们传讲的是外在规条。必须彻底抛弃法利赛人教导的那套传统，才能接受神的救恩真理。

重点：要想跟随耶稣，就必须整个丢掉那一套注重外表的宗教思想！

有些事无法用补丁修补！马丁路德的时代，罗马天主教已经无法用补丁修补，所以有了宗教改革。今天，你无法用圣灵的工作来修补以人为本的心理学；你无法用创世记的历史记载来修补猴子变成人的进化论。**这些东西根基与圣经水火不容！**在救恩方面，你永远不可能用神主动拯救罪人的圣经真理，来修补任何靠自己行为努力拯救自己的谎言。

- “唯把新酒装在新皮袋里”：新酒就是福音真理。新皮袋就是省察内心、谦卑认罪、渴望罪得赦免。只有这样才能正确认识耶稣，才能蒙神悦纳，才能活出真实的敬拜生活。

总结：你是谁？硬心的法利赛人？困惑的约翰门徒？还是喜乐的耶稣门徒？你有从真实认识耶稣、跟随耶稣、每天与主相连的关系中，得着灵魂的喜乐吗？

三点应用供信徒参考：

- 一、当心律法主义！比如：“敬虔的基督徒都不看电影。我不看电影，所以我很敬虔；你看电影，你没我敬虔。”这是冷酷悲哀的律法主义！
- 二、当心自由主义！比如：“我在恩典之下，说些脏话没什么大不了的，经常不参加敬拜没什么大不了的。”真基督徒知道救恩的宝贵，愿意顺服，靠圣灵不断治死罪。
- 三、当心形式主义！当你服侍、唱诗敬拜、读经的时候，检查一下有没有真的走心？还是渐渐流于形式？喜乐缺失是很危险的信号！各种服侍、与主相交的操练，应当是特别经历主同在的时候，应当有灵里的喜乐！如果没有，赶尽祷告省察。不要容许自己陷入形式主义。一定要让喜乐驱动你的顺服。破坏你生命见证的最好方法，就是做一切外表敬虔的事，然后整天挂着一副苦瓜脸。没有人愿意相信那样的信仰！